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Magyar politikai válság.

(A képviselőház alelnökel a királynál. — 
Bánffy szegedi beszámolója. — Mikor 

utazik el a király?)
Budapest, május 10.

A királyt az ünnep se gátolta ab­
ban, hogy a megkezdett kihallgatásokat 
folytassa. A budai várban vasárnap is 
zajos élet volt s fogat-fogat után hajta­
tott a királyi palotába, ahol az audien­
ciára meghívott képviselőházi alelnökö- 
kön kívül — többek között Aehrenthal 
külügyminiszter és Lukács László is 
megjelent. A volt pénzügyminiszternek 
a kabinetirodában akadt végeznivalója.

Rakovszky és Návay ki­
hallgatása.

A király vasárnap délelőtt a képviselőház 
alelnökeit, Rakovszky István és Návay Lajos 
titkos tanácsosokat fogadta, hogy kikérje véle­
ményüket a válságról és a kibontakozás mód­
jairól. Elsőként Rakovszky István járult a fel­
ség elé. Háromnegyed tizenegykor érkezett ko­
csijával a királyi várpalotába. A király pontban 
tizenegy órakor fogadta. A kihallgatás három­
negyed óra hosszat tartott. — A hírlapíróknak, 
akik visszatértekor kihallgatása iránt érdeklőd­
tek, megtagadott minden felvilágosítást.

— Sajnálom, — mondta, — hogy nem 
állhatok rendelkezésükre az uraknak, de önök 
is természetesnek fogják találni, hogy királyi 
audienciámról nem nyilatkozom.

A várból Rakovszky a Nemzeti Kaszi­
nóba hajtatott, délután pedig elutazott a fővá­
rosból.

Rakovszky kihallgatása még tartott, ami­

kor Návay Lajos megérkezett a várpalotába. 
Félóra hosszat kellett várakoznia a király elő­
szobájában. Kihallgatása pontban tizenkét óra­
kor kezdődött s negyven percig tartott. — 
Audienciája után munkatársunk felkereste la­
kásán Návay Lajost, aki a kérdezősködésre igy 
felelt:

— Kihallgatásom körülbelül negyven per­
cig tartott. Ő felsége rendkívül kegyesen foga­
dott s kifejezte azon való örömét, hogy sze­
rencsésen átestem egy súlyos operáción s hogy 
jó egészségben lát. A kihallgatás részleteiről 
ez idő szerint nem nyilatkozhatom, mert az a 
véleményem, hogy nyilatkozatommal nem ten­
nék jó szolgálatot az ügynek, amelynek érde­
kében munkálkodunk. Minden törekvésemmel 
igyekeztem arra, hogy kötelességemnek teljes 
mértékben megfeleljek.

Munkatársunknak arra a kérdésére, van-e 
remény a válság gyors megoldására, igy felelt 
Návay:

— Azt hiszem, hogy már csak rövid ideig 
tart a válság.

Aztán hozzátette.
— Ő felsége a kihallgatás egész ideje 

alatt meglepően derűs hangulatban volt
— Nemcsak erre alapítja nagyméltóságod 

előbbi feltevését? — kérdezte munkatársunk.
— Nem, — volt a válasz — de erre is.
A politikai viharok hullámvonalai ma kü­

lönben egész a lóversenytérig eljutottak, ahol 
majdnem az összes szereplő államférfiak meg­
jelentek. Ott volt Wekerle Sándor miniszterel- 
elnök, aki feltűnő hosszú időig tárgyalt József 
kir. herceggel s részletesen referált neki a hely- 
zétről, miközben gróf Apponyi Albert Aehren­
thal külügyminiszterrel tanácskozott. A kir. her­
ceg később Návay képviselőházi alelnököt szól-

litotta meg, aki már audienciája eredményeit 
közölte a kir. herceggel. Gróf Andrássy Gyula 
is megjelent a versenytéren s többekkel konfe­
rált a helyzetre vonarkozólag.

Bánffy Dezső báró, Szeged város I. ke­
rületének képviselője, tegnap délelőtt tartotta 
beszámoló beszédét a Tisza-szálló nagytermé­
ben. Bánffyt mintegy ötven párthive kisérte le 
Szegedre, köztük Eötvös Károly és Dániel 
Liszló orsz. képviselők, Degenfeld Józgef gróf 
Lászlóvary Gyula és Vass Armin gróf főrendi- 
házi tagok, Fáy Béla cs. és kir. kamarás az 
ujpárt elnöke, Sebestyén József dr„ Lipcsey 
Adam stb. A kísérethez csatlakozott Czegléden 
a szabolcsmegyei ujpárt küldöttsége, Pongrácz 
Jenő báró vezetése alatt.

Bánffy báró beszámoló beszédében heve­
sen támadta a koalíciót és a kormányt. A kor­
mánynak összes eddigi ténykedését lekritizálta 
és a szarak között kijelentette, hogy mindent 
jobban csinált volna ő meg. Ez mindenesetre 
az utóajánlat színezetével bir Bécsnek ad rész-
szál va, azt azonban szívesen regisztráljuk, hogy 
önálló magyar bank hívének vallotta magát.

Bánffy egyébként politikájára nézve a 
következőket mondotta:

Politikámat illetőleg változásról szó nem 
lehet; azon programra, mely mellett önök meg­
etető bizalma folytán 1904. év május óta 

képviselőjük lehetek, nem változott; ma is hir­
detem hogy a közjogi harcok és jelszavak fél- 
retételével kell a meglevő alapon, egységes 
magyar nemzeti állam kiépítésének utjain, ha­
ladni, megtalálva azon módozatokat, melyek a 
nemzetet királyával nem hozzák ellentétbe és 
melyek alkalmasak arra, hogy a Közép-Duna 
mentén európai egyensúly szempontjából is 
szükséges nagyhatalom keretén belül kiépítsük 
a magyar nemzeti államot, a maga egységes 
magyar nemzett jellegével, mint megingathatat-

A szép káplár . . .
Irta: Móricz Pál.

1.

Alexander Laki, káplár a 6-ik századtól, 
azon pompás katonák közé tartozott, akiket 
még az ujonczkori tornyos sapka, szegekkel 
kivert bakancs, foltos ruházat sem torzított mas­
karává. Férfiú délczegségével még ebben a madár­
ijesztő gúnyában is kivált a többi esetlen ujoncz 
közül. Midőn pedig káplár lett és tábornok 
vizsgálta a garnizont, rendesen Laki káplárt 
parancsolták a szolgálatára. Ezek az öreg főtisz­
tek még becsülik a daliás katonaanyagot. Fiatal 
kadétkorukra emlékezteti őket.

— A szép káplár 1 — az ezredben nevez- 
tek el igy Lakit, aki birtokos családból szárma­
zott és miután a kadétiskolából kicsapták, öz­
vegy édesanyjánál gazdálkodott. Ezen urfi élet- 
mii sorozták be katonának és mivel erővel, 
egészséggel birta, beletörődött az elmellőzhetet- 
len állapotba s ha a szolgálat engedte, feljá- 
■ ogatott az ezred állomáshelyén lakozó rokonai­
hoz. Mádiné volt az egyik rokona. Gazdag, 
hatal, szép özvegy asszony, akinek a kegyét 
szívesen kereste Stark kapitáy is. Amolyan 
„harapófogónak“ minősített rideg katona, ki a 
szobapadlón talált szalmaszál miatt megremegtet­
te a századot és kegyetlen szavával képes volt 
magrikatni a legdurvább parasztbakát is ... !

Ugyanezen Stark kapitány volt a 6-ik század 
parancsnoka. És a kapitánynak már az sem volt 
inye szerint, hogy az előtte semmiemberrel 
(akiből voltaképpen ő teremtett valamit: altisztet!) 
a kedves uriháznál olykor találkozott. De még 
inkább ingerelte, midőn látta, hogy Mádiné 
milyen rokonilag, meghitten érintkezik vele. Egy 
olyan emberrel, kinek még a nevét sem szüksé­
ges észben tartani. Elég a fegyverszámát tudni. 
Hisz a fényesen karikádzó puskacsövében is 
akad egy porszemecske. A kegyel vasak tövében 
is rejtőzködhetik rozsdafolt . . . Ilyenképpen 
káplár Lakit is könnyen rudvégre fogta Stark 
kapitány és ugyancsak ránehezedett a káplárra.

— Káplár Laki! Maga nem kisasszony. 
Maga ne nagyságos uraskodjék itt. Még gigerli 
czipő kell neki, bent a kaszárnyában, kint a 
gyakorlótéren egyre sűrűbben hangoztatta a kifo­
gást, majd következtek a büntetések is. Külö­
nösebben akkor támadt fel a Stark kapitány 
vak dühe, midőn Mádinéva! is szakításra került 
a sor. A Stark kapitány szava rekedtebben, ér­
desebben hangzott az esős időben megereszke­
dett dobbőrnél.

— Jól van! Isten áldja szép asszony . . . 
Soha nem felejtem ezt I Ugyanis elkövetkezett 
az az idő, hogy az egyik délután Stark kapi­
tány elsőbb szerelemről beszélt Mádinénak. 
Aczélsziirke szeme vágytól lobogott . . . Sze­
retem I Legyen a feleségem ! Katonás rövid­
séggel kérdezte az asszonyt.

Mádiné kaczéran csapta össze legyezőjét. 
Nyár volt. Virágillatok lengedeztek az öreg di­
ófa körül. s

— Kapitány uram, az Istenért! Hova 
gondol? Stark kapitány közelebb hajolt az asz- 
szonyhoz.

— Elég fiatalnak érzem magamat.
Kapitány uram ! Talán még én sem 

vagyok olyan rettenetes öreg anyó ?
Stark kapitány nem engedte tréfára váltani 

a beszélgetést.
— Vagyonom is van. Pár év múltán őr­

nagy leszek.
Nyár volt. A lugasra halavány fózsák bok­

rétája borult. Barna szemét közömbösen emelte 
fel az asszony.

— De kérem, kapitány url Honnét gon­
dolja, hogy engemet ennyire érdekel a kegyed 
ranglisztája ?

Stark kapitány ütődötten tekintett Mádinéra.
— Kérem, hogy értsem ezt ?
Miközben egy rózsa bimbóját tépdeste, 

Mádiné is elkomolyodott.
— Mi joggal vallat engem a kapitány ur ?
— Mert szeretem.
— Hisz én meg mást is szerethetek.
Stark Nepomuk János kapitánynak szivébe 

nyilait valami s magafeledtébcn otromba szó 
tört fel ajkáról.

— Palán már üdvözölhetem is ? ... Pe­
dig még soká szabadul az a szerencsés káplár.
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lan bástyáját a dinasztia trónjának, hosszú jövő 
századok viharai között is.

Demokratikus szellemre es alakulásra van 
szükség, liberális irányzattal. Nem szabad, hogy 
egy osztály, vagy érdekcsoport fegyvere, segít­
sék az egyest súlyra és érvényesülésre, minden 
saját egyéni érdeme nélkül. Az általános vá­
lasztójog behozatala mellett egy ilyen egészsé­
ges, demokratikus, liberális alapelveken nyugvó 
pártalakulásra van szükség, ha azt akarjuk, 
hogy az a csőd, mit a koalíció magara idézett, 
a nemzetet is magával ne ragadja.

Én vagyok és maradok, aki voltam, azok­
kal a nézetekkel és törekvésekkel melyeket 
önök előtt először kifejtettem 1904-ben, midőn 
bizalmukkal megtiszteltek, szerencsés voltam 
Ha önök is a változott idők dacára nézeteiknél 
megmaradtak és bizalmukkal továbbra is meg­
tisztelnek, úgy azt hálás köszönettel veszem 
tudomásul.

Éljenzés fogadta Bánffy beszédét, amely 
után Eötvös Károly emelt szót. Kifogyhatatlan 
humorával gyakran nagy derültséget keltett. 
A vajda hevesen támadta a koalíciót. Minden 
bajnak okát abban látja, hogy nincs ellenzék. 
Őt is megéljenezték. Hihető azonban, hogy az 
éljenzés inkább csak az ő jóizü humorának, 
vicceinek szólott, mint politikájának.

derváryt fogadta külön kihallgatáson. Az audien­
cia 40 percig tartott. Utána Khuen-Héderváry 
Aehrenthallal és Wekerlével tárgyalt. Fél ket­
tőkor Lukács Lászlót fogadta a király. Fél há­
romkor Hoitsy Pál ment audienciára. Kihall­
gatása 20 percig tartott. Fél három órakor 
Tóth János államtitkárt fogadta a király. A po­
litikusok az audienciák lefolyásáról nem nyi­
latkoztak.

A függetlenségi pártkörben ma este csen­
des volt az élet. A képviselők Hoitsy Pál és 
Tóth János köré csoportosultak, de a politiku­
sok nem nyilatkoztak.

A nemzetiségi pártkörben ma este az a 
felfogás uralkodott, hogy a nemzetiségiek és a 
balpártiak részéről is kellett volna a királynak 
valakit fogadnia.

A politikai életben ma az a nezet ural­
kodott, hogy döntés aligha történhetett az eddigi 
kihallgatások alatt.

Inog az uj török trón is.

A törökországi események.
Feszültség a szultán és az 

ifjú törökök közt.
— Távirati tudósítás. —

A király elutazása.
A király a végleges elhatározása szerint, 

nem a hó 11-én, kedden, hanem mint a Po­
litikai Értesítő jelenti, szerdán, 12-én, délután 
2 órakor indul el a nyugati pályaudvarról tel­
jes kíséretével és 6 órakor este érkezik meg 
Bécsbe. A külön udvari vonatot Budapestről 
Marcheggig, az osztrák határig. Ludwigh Gyula 
főrendiházi tag, a Máv. igazgatóságának elnöke, 
Kolányi Zsigmond udvari tanácsos, a Máv. 
forgalmi főosztály igazgatója, Décsey Lajos 
balpárti üzletvezető, Lendvay Márk főfelügyelő, 
Steiszkal József főfelügyelő, valamint Winkler 
József felügyelők kisérik. A külön udvari vo­
natot, amely 6 udvari szalonkocsiból fog ösz- 
szeállitva lenni, valamint Ludwigh Gyula, a 
Máv. elnökének termes kocsijából, az osztrák 
határig Braun Ferenc, a nyugati pályaudvar 
fütőház főnöke irányit. A király óhajának ele­
get téve, a nyugati pályaudvaron hivatalos fo­
gadtatás nem lesz, csupán Fülepp Kálmán 
főpolgármester, valamint a rendőrség részéről 
Boda Dezső főkapitány jelenik meg. A rend­
őrség részéről azonkívül Pavlik Ferenc főfel­
ügyelő lesz jelen A magyar királyi államvas­
utak részéről Daróczy Rezső felügyelő, a nyu­
gati pályaudvar főnöke, valamint Haviar György 
és Messinger József helyettes állomásfőnökök 
jelennek meg.

Legújabb hírek a válságról.
Ma fél egy órakor a király Khuen-Hé-

Konstantinápoly, május 10. A leg­
különbözőbb hírek vannak forgalomban. 
Úgy hiresztelik, hogy feszültség támadt 
a szultán és az ifju-török bizottság kö­
zött es hogy a szultán panaszkodott a 
rákényszeritett udvartartás miatt, mely­
nek tagjait a szultán a hozzá hümara- 
dottak soraiból akarta választani. Hírlik 
továbbá, hogy Mahmud Seket pasának 
interveniálni kellett ezen feszültség ellen, 
miután a szultán bizonyos eshetőségek­
kel fenyegetett. Ennek következtében 
publikálta volna Sefket pasa az ismert 
közleményt, mely szerint a hadsereg 
megszakította a viszonyt mindennemű 
politikai tényezőkkel.

Mind e híresztelések nehezen ellenőriz­
hetők, de túlzottnak látszanak. Hogy a jelen 
kibontakozási processzusban különböző áram­
latok, személyes intrikák és frikciók éreztetik a 
kulisszák mögött hatásukat, az természetes. Ezt 
azonban nem szabad túlbecsülni és ez nem 
zavarhatja meg a helyzet sikeres megoldásába 
vetett reményét.

Hírlik, hogy miután Egyptom a tripoliszi 
határra két zászlóaljat és egy üteget küldött 
ki, a porta is csapaterősitést szándékozik kül­
deni Tripoliszba.

Mádiné iángba borult arczczal ugrott fel.
— Kapitány ur, egy védtelen nőt sérte­

getni nem nagy dicsőség.
— Jól van no! Csak tréfáltam. Hehe! 

Isten vele, szép asszony . . . Peczkesen távo­
zott a kapitány. Ezen időtől még ádázabbul 
vetette magát a káplárra. Lakit gyanúsította az 
asszonyi szeszély miatt is . . . Vérig ingerelte 
az alája rendelt katonát. Persze mindig fedezte 
magát a szabályzatokkal. De, igy is végzetes 
hatalom ez. Tested-lelked pozdorjává töri. Ak­
kor taszít gyalázatba, büntetésbe, midőn dicsé­
retet vártál. Veszendő ember az olyan, kire igy 
ránehezedtek, Nem védi sem türelem, sem aláz- 
kodás. Hanem ha valóságban is volna gyilkos 
tekintet, nem élt volna sokáig Stark kapitány 
Mert amit a száj el nem mondhat, amit az 
ütésre ingerelt izmok meg nem cselekedsetnek, 
ak őrjület hevítő dühét kifejezi a szem, midőn 
a katona mellett feszítve „vigyázz“-ban meresz­
kedik parancsnoka előtt . . . Laki káplái sze­
méből is czikázva lángolt a halálos harag de­
lejes áramlata. Talán a durva Stark kapitány is 
sejditette, hogy ettől a vérig hajszolt embertől 
félnie kell ? Vagy úgy lehet éppen arra töre­
kedett a kapitány, tehetetlen dühében, hátha 
megfelejtkezik ez az ember ? Szilaj kezét fel­
emeli? . . . Ekkor, no majd akkor I . . . Stark 
kapitány ösmerte a katonatörvények büntető 
czikkeit. Halál madár tollával írták ennek a tör­
vénynek minden betűjét.

A helyzet Albániában.
Szaloniki, május 9. Dél-Albániában 

a helyzet még erősen feszül. A legutóbb 
jelentett két tiszt meggyilkolását más 
ifju-török tisztek elkergetése követte. A 
hatóságok hivatali hatalma ugylátszik 
elégtelen. Prevesából hadihajó csapatok­
kal Valona irányába indult.

Abdul Hamid jövedelme.
Konstantinápoly, május 10. A Ser­

veti funum jelenti, hogy Abdul Hamid, 
kinek vagyonát lefoglalták, havi 1000 
font állami nyugdijat és nős fia 600—600 
fontot fog kapni havonként.

Kardfelövezési ünnep.
Konstantinápoly, május 10. A mai kard­

felövezési szertartásból a hangulatnak az uj 
szultánra kedvezőbb irányban való fordulását 
várták a mohamedánok azon részében is, ame­
lyek a legutóbbi változás keresztülvitelének 
módja miatt neheztelnek és tartózkodóan álla­
nak szemben az uj rezsimmel. Elégületlenek 
azonban még mindig, nagyszámban vannak.

Konstantinápoly, május 10. A kardfelöve­
zési ünnepély programm szerint folyt le. Inci­
dens nem történt, mit az előrelátó széleskörű 
rendszabályoknak tulajdonítanak.

Merkantilista hadüzenet 
Debrecenben.

Szende Pál dr. előadása.

Az O. M. K. E. debreceni kerületé­
nek közgyűlése.

Debreczen, május 10.
Vasárnap délután látogatott köz­

gyűlést gyűjtött egybe az O. M. K. E. 
helyi kerülete. A helyi kereskedő osz­
tály teljes intelligentiája eljött a közgyű­
lésre, hogy meghallgassa a központ ki­
küldöttjének Szende Pál dr.-nak mély 
tudáson felépülő fejtegetéseit a kereske­
delem mai helyzetéről. Szende Pál dok­
tor előadása bár úgy hangzott, mint 
hadüzenet az agráriusok ellen és mi a 
gazdasági rétegek együtt munkálkodásá­
nak vagyunk hívei, de azt meg kell 
adni, hogy szavai mély tanulmányra és 
tudásra vallanak és a merkantil társada­
lom tényleg kiváló férfiút tisztel vezéré­
nek Szende Pálban.

Fáik elnök üdvözölte a kamara képvise­
letében megjelent Szentkirályi elnököt, dr. Rédei 
titkárhelyettest és a kereskedő társulatot, rövid 
megnyitójában vázolta a közelmúlt gazdasági 
és kereskedelmi eseményeit és a központ min­
denkor eiedményes céltudatos munkásságát. 
Kiemeli, hogy a kereskedelmet érő támadások 
visszaverésére az eszközök egyikét, a tudatosan 
használt bojkottot a legvégső sorban kívánatos 
alkalmazni, de nem riadhatunk vissza tőle 
azokkal szemben, kik az ország gazdasági 
fejlődése és kereskedelmének megizmosodása 
ellen alattomos módon vagy nyíltan harcolnak. 
Üdvözli a megjelenteket s a közgyűlés forma­
litásainak elintézése után elrendeli a napirend 
felvételét.

Gaszner titkár felolvassa az évijelentést, 
zárószámadást és költségvetést, melyeket a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Ezek után 
következett Szende Pál drnak a kereskedelem 
mai helyzetéről tartott terjedelmes, mindvégig 
vonzó a hallgatóság teljes érdeklődését lebilin­
cselő valóban élvezetes előadása.

A szónok ismertette az osztályharc elmé­
lete alapján , a mi speciális viszonyainkat és az 
annak folytán a 90-es évek közepén már meg­
indult kereskedelem ellenes irányzatot. A nagy- 
birtokos osztály, mellyel szemben az összla­
kosság 5 százaléka tartozott 1870-ben a ke­
reskedelmi foglalkozások körébe, már az 1900-as 
népszámlálás idején 20 százalékkal találja szem­
ben magát. Amikor a liberiálisan átvett fejlatt 
német kereskedelmi és váltótörvény hatása 
alatt eléggé fejlődésnek indult osztályt hatalmi 
positiójára veszélyesnek, nyomasztónak kezdi 
találni, ime retorsiókkal él. Fokozza az agrárius 
körök hatalmi kérdésének görcsös fenntartásá­
hoz való ragaszkodását az időközben számbeli­
leg meggyarapodott felszabadított jobbágyság­
nak : a parasztságnak és az ipari munkásságnak 
helyzete ; ehez járul a magyar mezőgazdaság, a 
nagybirtok helyzetének a nem modern gazdálko­
dás és az amerikai verseny folytán a 90-es évek­
től kezdve érezhetővé vált nyomasztó helyzete. 
A nagybirtok számára tehát mindezen bajok 
forrásának okává a kereskedelmet tenni leg- 
hálasabbnak mutatkozott; jelszókat hoztak for­
galomba a kereskedelem ellen, amelyik a küz­
delemben a gyengébb fél volt és ezekkel a 
jelszókkal igyekeznek megnyerni a tömegek 
rokonszenvét a közös baj : a kereskedelem kap­
zsisága ellen és megindul — a szónok sze­
rint — az irtóhadjárat a fogyasztási szövetke­
zetek formájában a kereskedelem kis existen- 
ciája ellen, amelyek azonban a nagyobbnak is 
súlyos károkat okoznak. Megindul az izgatás 
a kereskedők adózásának ügyében; hirdeti a 
nagybirtok és a rendelkezésére álló apparátus, 
hogy a kereskedők adójukat eltitkolják; arról 
persze bölcsen hallgat, hogy a magyar föld­
birtok 300 millió kataszteri jövedelem után adó­
zik, holott az tényleg a valóságban magának a 
pénzügyminiszternek a bemondása szerint leg­
alább tízszer annyira, 3000 millió koronára te-



!999. május 11. DEBRECZEN

hető; a merkantilis pénzintézetek adójót ke­
vesli'a földbirtok, azokat adóeltitkolással vá­
dolja, ellenben törvényhozási intézkedéssel biz­
tosítja az agrárius intézeteket. A földhitelinté­
zet, a kisbirtokosok, a központi hitelszövetkezet 
adómentességét úgy ezekből, mint a végrehaj­
tási novella, az adótörvények a homestead-ter- 
vezet és sok más berendezésünk tényleges pél­
dáival illusztrálja mindvégig Jebilincselő elő­
adásában azt, hogy hogyan igyekszik saját ha­
talmi helyzetéből folyólag kiaknázni ' a nagy­
birtok az összes többi kereső osztályok terhére, 
miétegy azok zsebére javítani a maga helyze­
tét. Ez természetesen arra utalja önkéntelenül a 
többi kereső osztályokat, hogy hasonló módon 
erélyesen és osztálytudatosan szervezkedjenek a 
hatalom túlkapásai ellen a legsajátabb anyagi 
érdekeik védelmére. Erre hívja fel itt-is a kar­
társak figyelmét s előadását a közgyűlés egy­
értelmű tetszésnyilvánítása közt fejezi be.

Fáik elnök zárószavában köszönetét mond 
az előadónak a nagyszabású fejtegetésekért, a 
maga részéről is kéri a tagtársakat az össze­
tartás, az egymáshoz fűződő gondolatának ápo­
lására s megköszönve a megjelentek érdeklő­
dését, az ülést bezárja.

9 világítási vállalat múlt éve.
161 ezer korona tiszta haszon.

Debrecen, május 10.
Most jelent meg a város világítási válla­

latának jelentése a múlt, 1908-iki évről, mely 
a vállalatnak házikezelésbe való vételének nyol­
cadik üzleti éve. Ez az év mint a jelentés mondja 
igen jelentőségteljes. Ez évben fejezték beáz 1907. 
megkezdett villamos építkezést és 1908. októ­
ber 2-án kezdték meg Debreczen város közön­
sége számára a villamos áram szolgáltatását, 
mely azóta legszebb reményekre jogositóan 
fejlődik.

A légszeszgyár is élénk tevékenységet fej­
tett ki. Felállították és az év végével üzembe 
helyezték az ammóniák sulyphat gyárat, mely 
első sorban mezőgazdaságunk érdekeit van hi­
vatva szolgálni ; az utca hálózatot 285 méterrel 
növelték, utca lámpáink számát 40-el szaporí­
tották annak dacára, hogy a villamos ivlámpák 
felállításával több gázlámpa leszereltetett.

A gázfogyasztás fejlődése is kedvező, sőt 
ha a villamos telep megnyitását figyelembe 
vesszük, meglepően erős volt. Ez évben először 
emelkedett az évi termelés 2 millió és egy napi 
gázszolgáltatás 10,000 m3 felé.

A világítási vállalat 1908-ik évi üzleti 
haszna 151,369 korona 85 fillér, tehát 8784 
kor. 2 fillérrel kevesebb, mint az előző évben.
A visszaesés oka egyrészt a kőszén árának erős 
emelkedése, másrészt az, hogy a villamos épít­
kezés folyamán a közönség részéről nagyon 
rendszertelenül érkeztek a magán berendezési 
megrendelések s igy a vállalat kénytelen volt 
aránylag nagy személyzetet tartani, mely nem 
volt mindig kellőkép kihasználható.

Az 161,389 kor. 85 fill, üzleti haszon fel­
osztására az igazgatóság azt javasolja, hogy a 
világítási szabályzat szerinti jutalékokra fordit- 
tassék 18,557 K 53 fill, a házipénztárnak adas­
sák át 50,000 K az értékcsökkenési tartalékba 
tétessék 13,213 K 34 fill, mi által e tartalék 
504,796 K 55 fill.-re azaz a a légszeszgyár tel­
jes értékére emelkedik, a fentmaradó rész 
79,598 K 98 fill, pedig a rendes tartalékhoz 
esatoltassék, mely ekép 168,255 K 14 fillérre 
szaporodik.

Megemlíti még a jelentés, hogy a világí­
tási szabályzat rendelkezése szerint a külömböző 
üzletágak könyvelése egymástól elkülönítendő, 
ezért a mostani zárószámadás csak az eddigi, 
azaz a légszeszgyári és felszerelési üzletágakra 
vonatkozik, mig a villamos telep 1908. október, 
november és deczember havi működése — nem 
lévén még alkalmas külön mérleg készítésére, 
— az 1909-ik évhez fog csatoltatni, annyival is 
inkább, mert az építkezés leszámolása is csak 
az 1909-ik év folyamán lesz befejezhető.

Beismeri azt is a jelentés, hogy a gáz­
szolgáltatás tekintetében, különösen egynémely 
téli estén a gyár nem tudta a közönség igényeit 
teljesen kielégíteni, de ennek oka a túlterhelt­
ség, amin csak a gyár gyökeres kibővítése se­
gíthet. Minthogy a kibővítési munkálatok ma i 
folyamatban vannak, valószínű, hogy jövőre már I 
a közönség panaszai is megszűnnek. 1

A debreczeni Tornaegye­
sület közgyűlése.

talattal távozott, hogy a Zenede vezetőségének 
tanári karának városunk zenefejlesztése terén 
maradandó érdemei vannak.

; (Beszámolás a múlt évről. — A tiszti­
kar újjáalakítása.)

Debreczen, május 10.
Városunk régi tornaegyesülete f. május 

hó 9-én tartotta évi rendes közgyűlését. — 
Az évi jelentésből kiemeljük, hogy az elmúlt 
esztendőben a Tornaegyesület fényesen meg­
állotta helyét a legerősebb egyletekkel szem­
ben. Tagjai nyertei; 5 bajnokságot, 20 első, 
17 második, 10 harmadik és három negyedik 
dijat.

A vasárnapi közgyűlés kimondotta a D. 
A. A. C, atlétái már a D. T, színekben fognak 
versenyezni az országos versenyeken. Továbbá 
megállapította a közgyűlés ez évre az egylet 
költségvetését és végül megválasztotta a tiszt­
viselőket és a választmányt.

Az uj tisztikar tagjai a következők; El­
nökök : Lestyán Adorján, dr. Magoss György, 
Ügyvezető elnök: dr. Horvay Róbert, Alelnö- 
kök; dr. Tüdős János, dr. Jászi Viktor, Csóka 
Sámuel, I. Titkár : dr. Radó Rezső, II. titkár: 
Boruss Mihály, Pénztáros: Hisz Kálmán, El­
lenőr: Zih Géza, Háznagy: Rudolfi Imre, 
Jegyzők : Szabó Gyula, Almádi István, Szám- 
vizsgálók : Kovács Mihály, Czeizinger Lajos, 
Ügyész: dr. Balogh Géza. Mérnökök: Váradi 
Géza, Bacsó Pál, Borsos József. Orvosok: dr. 
Czakó Zsigmond, dr. Derekassy István, dr. 
Hajnal Dezső, dr. Láng Sándor.

Választmányi rendes tagok: Alt Henrik, 
Burger Izsó, Csink Aladár, dr. Csűrös Ferencz, 
dr. Darkó Jenő, Gaszner Géza, Gyürky Sán­
dor, Jánosi Zoltán, dr. Nagy Kálmán, Dózsa 
István, Szabó Béla, Király Gyula, dr. Szász 
Adolf, Stritler Ferencz, Töppler Ottó, Vilmos 
Béla. Póttagok: Balogh István, Czobor László, 
Fényes Jenő, Ftilöp Miklós, Cödényi Zoltán, 
Kovács Béla, ifj. Móricz Bertalan, Vámos 
Miklós.

Irodalom, művészet.
Hangverseny a Zenedében.
Vasárnap este tartotta a Zenede e tanév­

ben a 7-ik növendék hangversenyét, melynek 
műsora a modern zeneszerzők müveiből álli­
tatott össze. A zenedei hangversenyek az utóbbi 
években valósággal zenei szükségletévé váltak 
a közönségnek.

A terem most is zsúfolásig megtelt hall­
gatósággal, melynejc sorai között igen sok ál­
landó törzsvendéget láttunk. Ezúttal a felsőbb 
osztályok mutatták be készültségüket, kik álta­
lában gondos képzésről tettek tanúságot. — A 
zongora-növendékek között azonban még is 
leginkább kitűnt Killer Margit, ki Chován 
Aphorizmáit finom érzékkel adta elő s Konrád 
Ilona, ki Moskowski cappriccióját igen értel­
mesen játszotta. Leginkább meglepeti minden­
kit azon praecisitás, mellyel Freund Böske, Si- 
mouffy Irén, Mandel Irén és Tüdős Kata két 
zongorán Grieg Peer Gyiit Suitenek mind a 
4 tételét előadták. Különösen feltűnt, hogy e 
8 kezes zenemüvet hangjegy nélkül játszották. 
Ezután Mandel Irén 3 darabot énekelt, mely 
közül kivált Abt Kakuk-dalának előadását szűnni 
nem akaró taps jutalmazta. A hegedűverseny 
szám az előadó családi gyásza miatt sajnála­
tunkra elmaradt. Zajos derültséget keltett Si- 
monovics Rózsi „A nagy nap elöestélyén“ cimti 
monológ előadásával. Fényes tehetségét már 
többször volt alkalmunk e lap hasábjain föl­
említeni, mint értesültünk, közelebb egy drámai 
jelenetben lép föl.

A hangverseny utolsó tétele a Zenede 
női-, férfi- és vegyes énekkarának szépen elő­
adott egy-egy száma volt, melynek végeztével 
a közönség most is, mint máskor azon tapasz-

Uj kisipari szövetkezés 
Debrecenben.

A cipőiparosok akciója.
Debrecen, május 10.

Köztudomású dolog, hogy Magyar- 
országon a sok külömböző orvoslásra 
szoruló gazdasági bajok között igen sé­
relmes állapotban szerepel a kisipar, 
melynek fejlődésben való elősegítése a 
legsürgősebb feladatot képezi. A nagy 
tőkével dolgozó gyáripar, rendkívül meg­
nehezíti nálunk a kisipar megizmosodá­
sát, úgy, hogy az valósággal csak ten­
gődik.

Különösen a külföldi gyáriparral 
szemben, mely olcsó termékeivel egé­
szen elárasztja az országot és óriási 
konkurrenciát fejt ki, szinte tehetetlenek 
a mi kisiparosaink.

Nagyon figyelemreméltó és életre­
való azért azaz egyes iparágakban meg­
indult mozgalom, amely a szövetkezés­
ben igyekszik megtalálni a sérelmes 
helyzeten való segélynek, módnak esz­
közét. Ez eszmétől vezéreltetve vasárnap 
délután fontos értekezletre gyűltek egybe 
az ipartestület dísztermében a debreceni 
cipőiparosok, akiknek körében akció 
indult meg, hogy a „Debreceni Csiz­
madiák Termelő Szövetkezete“ mintá­
jára egyesülnek. Termelő szövetkezetei 
alakítanak, a mely nagyobb arányú mű­
helyt berendezésével lehetővé teszi, hogy 
a helyi piacon annyira elterjedt kül­
földi gyártmányú gyári cipőket kiszo­
rítsa, esetleg versenyezhessen jó minő­
ségű árukkal.

Az alakuló gyűlésen nagy érdeklődés mu­
tatkozott a cipész szövetkezet megalakítására. 
Nagy számmal jelentek meg a szakmabeli ipa­
rosok, akiknek Varga Károly ismertette a szö­
vetkezésben rejlő erőt, annak célját és hasz­
nát. Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök ha­
sonlóképen fejtegette, hogy mily nagyfontos- 
ságu a lépés, melyre a debreceni cipészek el­
határozták magukat.

A felszólalásokban resztvettek Gricmann 
Gyula, Elek Ferenc, Szathmári Ferenc.

Ezután egyhangúlag elhatározták, hogy a 
szövetkezetei megalakítják.

A további teendők és az üzemtervezet 
kidolgozására 9 tagú bizottságot küldtek ki. — 
Ez a bizottság a következőkből áll: Ökrös Ist­
ván. Koller Ferenc, Elek Ferenc, Varga Ká­
roly, Szathmáry Ferenc, Cziczó Lajos, Varga 
István, Griczmann Gyula és Jakab Károly.

A szövetkezet alaptőkéjéül 50 koronás 
részjegyeket bocsájtanak ki, amelyeket csekély 
heti lefizetéssel fogják törleszteni. A szövetke­
zet által készített cikkeket a városban felállí­
tott üzletekben árusítják.

Megemlítjük még, hogy a 9 tagú bizott­
ság tárgyalásaiba belevonják Szávay Gyula ka­
marai titkárt, Dávidházy Kálmán ipartestületi 
elnököt és Scheibner Gyula jegyzőt.

Az értekezleten még az alapszabály ter­
vezetet is ismertették, melyhez többen meg­
jegyzéseket tettek. A jelenlevők a beterjesztett 
tervezetet tudomásul vették.

A kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás

lií 1462V6.
vese- óh hólyagbajoknál, köszvénynél, ciukov 

betegségnél ős huruton bántál inaknál kttliuő hatású
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 Természetes vasmentes savanyuviz. I
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Debreczen Kossuth szobra.

(A nagybizottság ülése. — A pályamű­
vek beérkezéséről. — Megalakították a 

juryt.)
Debreczen, május 10.

A Kossuth szobor bizottság a pályázati 
határidő lejárta előtt tegnap délután tartotta 
meg ülését. A bizottság foglalkozott a pályamű­
vek elhelyezésének kérdésével s négy rendes 
és 2 póttagot küldött ki a jury-be.

A pályaművek maholnap beérkeznek. Az 
eddigi értesülés szerint bizonyos, hogy lega­
lább húsz művész fog részt venni- a pályá­
zaton.

Az ülésről résáletes tudósításunk a kö­
vetkező :

Az ülésen Kovács József polgármester el­
nökölt. Jelen voltak: Vecsey Imre, Bészler Ká­
roly, Szabó Kálmán, Jánosi Zoltán, Szilágyi 
Imre, Boldizsár Kálmán, dr. Csóka Samu, 
Csáthy Ferencz, Gytirky Sándor, Aczél Géza. 
Tüdős János, Roncsik Lajos, Kardos Albert dr. 
ifj. Schwarcz Vilmos, Kőrőssy Kálmán dr.

Kovács József polgármester az ülést meg­
nyitotta s jelentette, hogy a szoborpályázat ha­
tárideje e hó 15-én lejár. így szükséges, hogy 
a bizottság a jurybe saját kebeléből küldjön ki 
4 tagot.

Aczél Géza főmérnök a nagyerdei csar­
nok felépítéséről referált. Eddig három pályamű 
érkezett be. Szükségesnek tartja, hogy a beér­
kező pályaművek alépítménye ügyében hatá­
rozzon a bizottság. Szerinte úgy állíttassák fel 
a talapzat, hogy a bírálat szempontjából a szo­
bor könnyebben áttekinthető legye*. Úgy tudja, 
hogy az utolsó napon fog mintegy 20 mü be­
érkezni. Felhatalmazást kér a főmérnök, hogy 
az alépítményt megcsinálhassa.

Ezután szobrok elhelyezésének sorrendje 
felől döntött a bizottság.

Kovács József polgármester szerint a be­
érkezés sorrendjét kell figyelembe venni.

Aczél Géza úgy gondolja, hogy ez a rend 
nem lesz megfelelő, mert 3—4 mü is jöhet 
egyszerre s igy nem lehet megállapítani, hogy 
melyik jött előbb. Kéri a bizottságot, hogy az 
elrendezést bízzák rá.

Kardos Albert szerint az elhelyezés nem 
fontos dolog, mert a csarnokban van elég hely, 
Sokkal fontosabb azonban az, hogy mikorára 
kell a szobroknak beérkezni.

A polgármester felolvassa a pályázat ide­
vonatkozó részét. Eszerint május 15-ének déli 
12 óráig a pályaműnek Debreczenben kell 
lenni.

Aczél Géza kijelentette, hogy a gyakorlat­
ban máskép van a határidő meghatározása. 
A lényeg az, hogy május 15-ének déli 12 
órájáig fel legyen adva a pályamű.

Kardos Albert dr. hasonló értelemben 
szól. Ha igazolják, hogy déli 12 óráig vasútra 
feladják, úgy a bizottságnak a munkákat cl kell 
fogadni.

A bizottság e kérdésben a pályázati fel­
tételekhez alkalmazkodik. Ennek egyik szakasza 
azt mondja, hogy a beérkezett müveknek a 
pályázaton való részvétele felett a bíráló bi­
zottság dönt.

Ezután áttért a bizottság arra, hogy a 
nagyerdőn felépített csarnokban a beérkezett 
pályamüveket két oldalról parallel helyezi el.

A bíráló bizottságba a pályázati feltételek 
szerint 4 tagot kell kiküldeni. Kovács József 
polgármester felkérte Thaly Kálmánt, hogy ve­
gyen részt a juryban, de Tthaly betegsé­
gére hivatkozva, ezt a tisztséget nem fogadta 
el. A bizottság a jury tagjaiul megválasztotta: 
dr. Bakonyi Samut, dr. Kenézy Gyulát, dr. 
Tüdős Jánost és Márk Endrét réndes tagokul, 
póttagokul Kardos Albert drt. és Tóth Ist­
vánt.

A bíráló bizottság különben a követke­
zőkből alakul meg:

Elnöke Kovács József polgármester, tagjai 
Vecsey Imre főjegyző, Magoss György dr. t. 
főügyész, Oláh Károly tanácsnok és Aczél 
Géza főmérnök. Ezen kívül a képzőművészeti 
társaság által delegált 2 tag, az épitő es mér­
nök egylet 1 tagja, az épitő művészek orszá­
gos szövetségének 2 tagja.

A bírálat 3 napig tart. Szavazattal bir a 
jegyzőn kívül minden tag bir.

Bészler Károly tanácsnok tett jelentést 
ezután arról, hogy 1902. évben a Kossuth- 
szobor javára népünnepélyt rendeztek, ennek 
tiszta jövedelmét 218 korona 30 fillért a mai 
napig kezelte. Az összegről szóló takarékpénz­
tári könyvet becsatolta. A bizottság ezt tudo­
másul vette s az ülés véget ért.

ifjöBbreczen“
szerkesztőségi íz kiadéhivitoli

Piacz-utezo »0. szám alatt
(JosiüMf-féte házban) van.

Telefon szám: HZ. Telefoi szám: HZ.

HÍREK.
Első áldozás.

Lélekemelőén szép ünnepe volt tegnap a 
róm. kath. növendékeknek, akik közül 200-an 
tegnap járultak első áldozásra oltár elé.

Poétikus szép képet nyújtott a sok-sok 
fehér ruhába öltözött, fehér virágú fejékcs kis 
leány, amint átszellemülten hallgattuk az el- 
hanozott, hozzájuk intézett szép beszédeket.

A róm. kath. templomban 162 gyermek, 
leány és fiú áldozott s számukra a szertartást 
Gróh Ferencz plébános végezte fényes segéd­
lettel, gyönyörű beszédet mondva.

A Svetits Zárdában Molnár K. Dezső vé­
gezte a szertartást s egy alkalommal a zárda 
kápolnája zsúfolásig megtelt közönséggel, miu­
tán a szülők részt vettek mindannyian az ün­
nepen. Nagyon szép beszédben ismertette az 
ünnep jelentőségét a 38 kis leánynak. Részt 
vettek a szertartáson az intézet apáca-tanárnői 
is Mária-Margit főnöknő vezetése mellett.

— Hajduvármegye közigazgatása Áp­
rilisban. Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága ma délelőtt ülést tartott, amelyen a vár­
megyei múlt havi közigazgatásról tettek jelen­
tést az előadók. Jelen voltak Weszprémy Zol­
tán főispán elnöklete alatt : Kovács Gyula al­
ispán, Dénes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeg- 
lédy Mihály t. főügyész, Pákozdy Sándor fő­
jegyző, dr. Losonczy Álmos t. főorvos, Dávid- 
házy Sándor tb. főjegyző, dr. Nábráczky Béla 
jegyző, dr. Gáthy Bálint kir. ügyész, Fauszt 
Elek pénzügyigazgató, Latinovits Mihály mű­
szaki tanácsos, Csánky Viktor tanfelügyelő, 
Balog Sándor, Kálmán Lajos, Kömmerling Já­
nos, dr. Loógh Béla és Weszprémy István 
bizottsági tagok. Az ülés megnyitása után meg­
hallgatták és tudomásul vették a múlt hóról 
szóló jelentéseket, melyekről lapunk más he­
lyei számolunk be.

— Áthelyezett irodatisztek. Az
igazságügyminiszter Karacs Sándor püs­
pökladányi és Konrád Emil debreceni 
kir. járásbirósági irodatiszteket kölcsö­
nösen áthelyezte Karacs Sándor iroda­
tisztben a debreceni kir. járásbíróság 
egy igen kiváló munkaerőt nyert, aki 
Püspökladányban a közügynek is igen 
tevékeny munkása volt, ő alakította meg 
az ottani vallásalapitványi kincstári bis- 
tokokra vonatkozó földhaszonbérlő szö- 
vetkezétet. A ladányi bíróság sokat vészit 
távozásával, de annál többet nyer a deb­
receni.
. . ~ A Jog- és pénzügyi bizottság ülése. 
A jog- és pénzügyi bizottság május hó 11-ik 
napján kedden délután 3 órakor a városháza 
kis-tanácstermében ülést tart a következő tár­

gyakkal : 1. Folytatólagos tárgyalása a Debre­
czen sz. kir. város tégla- és cserépgyár válla­
lata külön kezeléséről szóló szabályrendelet-ter­
vezetnek. 2. A debreczeni izrcalita hitközség 
kérelme templomépités céljaira 300.000 drb. 
tégla adományozása iránt. 3. Az iparos ifjúsági 
önképző egylet segély iránti kérvénye. 4. A vilá­
gítási bizottság'előterjesztése az utcái ivlámpák 
kicserélése és az előállított gáz minősége tár­
gyában. 5. Mártonfalva község kérvénye fel­
építendő iskolájának a guti erdőn elhelyezése 
és annak a város által leendő felépítése tár­
gyában. 6. Az Ungvári-féle szöllőskert birto­
kosainak kérelme kertségi szabályzat jóváha­
gyása tárgyában. (Megjelent a „Város** c. lap­
ban f. hó 1-én.) 7. Az első debreczeni gőz­
cukorka gyár kérvénye közgyűlési határozat 
módosítása iránt. 8. Arad sz. kir. város meg­
keresése a 13 vértana kivégzési helyének meg­
vásárlásához pénzsegély adása iránt.

— Választások Szoboszlón. Haj­
dúszoboszlón Kovács Gyula alispán el­
nöklésével szombaton időközi tisztújító 
közgyűlés volt, amelyen városi tiszti fő­
orvossá dr. Gaál Mihályt, rendőrbiztossá 
Somogyi Antalt választották meg.

— A tanyai iskolai gondnokság ma
délutáu a városházán ülést tartott. Jelen voltak 
Kovács József polgármester elnöklete alatt: 
Aczél Géza főmérnök, Koncz Ákos, Vargha 
Károly, Szele György, dr. Megyeri Pál, Cson­
gor Dániel, Dávid Mihály és Rickl Géza bi­
zottsági tagok. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után kisebb folyó ügyeket tárgyal­
tak, majd megállapították az igazgató-tanitó ja­
vaslata alapján a vizsgálat sorrendjét és idejét. 
A belső-ohati iskolában kezdik a vizsgálatokat 
junius 15-én és junius 26-án végzik. Végül el­
határozták, hogy átírnak a tanácshoz, hogy a 
vizsgák alkalmával kitüntetett tanulók jutalma­
zására szükséges összeget szavazza meg az 
idén is.

— A vármegye adózása. Faust Elek 
pénzügyigazgató jelentése szerint Hajduvár- 
megyében az adózás a következő volt: Befolyt 
egyenes adóban 37,661, hadmentességi díjban 
1712, bélyegjövedékben 196,340, jogilletékben 
3400Ö, dijjövedékben 357, dohányjövedékben 
Debreczen város fogyasztását is beleértve 
151,456 korona, határvámjövedékben 15,317 
korona, fogyasztási és italadóban 25011 ko­
rona. A pénzügyigazgató 3, a miniszter 36 
esetben adott halasztást.

— Iktatás a Hortobágyon. A 
hortobágyi intéző-bizottság elhatározta, 
hogy ma kirándul a hortobágyra a pusz­
ták megvizsgálása végett. Egyúttal meg­
fogják tartani az uj bizottsági jegyző­
nek, dr. Hegedűs Istvánnak a beiktatá­
sát, mely a régi szokások szerint fog le- 
folynj.

— Meglopott debreczeni urlovas. Po­
zsonyból jelentik, hogy Pálffy Gábor debre­
czeni 2. honvédhuszár ezredbeli főhadnagynak, 
aki résztvett az idei pozsonyi lóversenyekben, 
május 3-án délután 2—2 óra között a verseny­
téren egy öltözőfülkéből kilopták a krokodilus- 
bőrtárcáját, melyben 90 K. papírpénz és né­
hány korona aprópénz volt. Ezenkívül ellopták 
a duplafedelü ezüst óráját arany láncostul. A 
tolvaj összesen 255 korona értéket lopott. A 
csendőrség kinyomozta a tettest Kmaskó Lajos 
25 éves budapesti pincér, illetőleg csavargó lo­
vászsegéd személyében, akit e hó 5-én a le­
foglalt bűnjelekkel együtt átadtak a pozsonyi 
kir. törvényszék vizsgálóbírójának.

— A vármegye tanügye. Csánky Vik­
tor kir. tanfelügyelő a vármegye közigazgatási 
bizottsági ülésén a tanügy múlt havi állapotá­
ról a következőket jelentette. A miniszter Szi- 
kora Albert alsójózsai ref. tanita fizetésének ki­
egészítésére 280, Incze Antónia balmazújvárosi 
róm. kath. tanítónő korpótlékára 300, Rákóczy 
Antal hajduböszörmányi tanító fizetésének kie­
gészítésére 183, korpótlékaira 500, Rolkó János 
hajdudorogi róm kath. tanító fizetésének kie­
gészítésére 128, korpótlékaira 500, Molnár An-



V I. I

1909. május 11. DEBRECZEN
tat ref. tanító fizetésének kiegészítésére 600 
korona államsegélyt utalt ki. A hajdúböször­
ményi tanonciskolának 1200, a Hajdúszobosz­
lóinak 1450 kor. államsegélyt, az alsójózsai ref. 
iskolának ingyen tankönyveket engedélyezett.

— A város kőszénszállitója. 
Debrecen- városa pályázatot hirdetett a 
kőszénszükséglet szállítására. A beérke­
zett ajánlatok közül a legolcsóbb az 
eger-csehi kőszénbánya ajánlata, akivel 
a tanács a szerződést meg is kötötte.

— Egészségügy a múlt hóba«. A vár­
megyei tiszti főorvos a vármegye múlt havi 
egészségügyi állapotáról jelentette, hogy az 
áprilisi közegészségügyi állapotok jók voltak. 
Az uralkodó kóralak a légzőszervek bántalmai 
és a tüdőlob. A roncsoló torok lob 4, a vör- 
heny 8, a kanyaró 7 esetben fordult elő. A 
hasihagymáz két községben pusztított, veszett 
kutyamarás Püspökladányban és Nádudvaron 
fordult elő. Született 513, — ezek között halott 
volt 16. Elhalt 336 egyén, a természetes nép- 
szaporulat tehát 177. Feltűnő sokan haltak 
ttidővészben és tüdőgyulladásban.

— Domahldy .Elemér Indítványa. A
múlt heti színház-bizottsági üléssel kapcsolat­
ban Domahidy Elemér annak a kijelentésére 
kért fel, hogy a rávonatkozó lapunkban meg­
jelent, tévedésen alapuló közléssel szemben 6 
a feltételes szerződésről csak feltételes alakban 
beszélt és röviden ezeket mondta: Az igazgató 
feltételes szerződést nem köthet, már most, ha 
a szerződött tag nem tetszik, az igazgató nem 
bocsájthatja el. Mit ér akkor a szinházbizott- 
ság kritikája?

— Hajdumegye rendészete. Ko­
vács Gyula alispán a közigazgatási bi­
zottság ülésén referált a vármegye köz­
biztonsági állapotáról. Jelentette, hogy a 
közbiztonsági állapotok jók voltak. — A 
kivándorlás csökkent. Mindössze 15 út­
levelet kértek. — Ezek közül 6 útlevelet 
adtak ki, melyeknek célja kettő kivételé­
vel kivándorlás.

— Az Arany-Bika udvarkertjében lázas 
munka folyik, hogy az „Arany-Bika Mulató* 
vasárnapi megnyitó előadása elé már most ér­
deklődéssel néz a közönség. A mulató igazga­
tósága a helyiséget és a színpadot újjáalakí­
tana és úgy a nézőtért, mint a színpadot 3000 
gyertyafényü villanyvilágítással látta el. A meg­
nyitó műsorban oly világhírű attrakciók lépnek 
fel, melyek eddig Budapesten kívül, csak 
a világ legelső varriete színpadjain mű­
ködtek.

— Az ülő életmód, a szükséges moz­
gás hiányának káros következménye első sorban 
emésztési zavarokban nyilvánul. Ezen panaszok 
ellen az orvosi tudomány mai állása szerint á 
legtökéletesebb gyógyeszköz : a kénsavas sók­
ban leggazdagabb és mindig egyenlő össze­
tételű természetadta Ferenc József-keserüviz- 
nek több héten át való naponkénti rendszeres 
hastnálat. A „Ferenc József* forrás vizének 
vegyi vizsgálatai az oldó és elvezető, könnyen 
emészthető és a víznek izét javító alkatrészek­
nek oly szerencsés összetételét mutatják, hogy 
ezen hazai ásványvíz a többi keserüvizek között 
méltán foglalja el kiváltságos helyét.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget, hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Fiatal segéd és egy tanuló felvéte­
tik Balogh uj füszerkereskedésébe, Debreczen 
Hatvan-utca.

— Tisztitó kalapos műhelyemben min­
dennemű kemény, vagy puha és cilinder kalapok 
tisztítását előnyösen eszközölhetem. Beliczay 
Lajos kalapos, Piacz-utcza 34. sz. alatt, a posat 
mellett. Ugyanott panama kalapokat mosunk és 
tisztítunk.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kes- 
suth-uteza 4-ik szám.

— A legjobb Izfl aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pOr- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

— Meníze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
blszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár”-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen- 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti böröndök és utazó- 
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— JÓ házból való fiú kereskedő tanuló­
nak felvétetik Tóth József Széchényi-u. 55.

Öngyilkosság a Pavillon- 

laktanyában.

Lefokozás miatt a halálba.
A gyöngyéletnek, meg a cifra uniformis­

nak egy egyszerű közembere dobta el magától 
az életet ma virradóra. Vadász Albert a hat­
vanegyedik gyalogezred katonája a Pavillon- 
laktar.yában agyonlőtte magát.

Szomorú és megrázó eset, bárha a hét­
köznapi tragédiák közt szerepel is. Még tegnap 
kommandóra masirozott, cipelte a bornyut és 
manlichert, most kiterítve fekszik a katonai 
csapatkórházban. Jókedélyü, vig cimbora volt 
a kis, alacsony, tömzsi zsidófiu. Temesvárról 
helyezték ide nemrégiben. Ezerkilencszázhétben 
sorozták be a közös ármádiába. Két évig szol­
gálta a császárt becsülettel. Nem volt ellene 
semmi kifogás, csak azért gyűlt meg sokszor 
a baja a reglamával, mert szeretett mulatni.

A közelmúltban még káplársarzsit viselt. 
Két csillag díszelgett a vaffenrock gallérján. 
Azonban valami nagyot véthetett a fegyelem 
ellen, mert lefokozták.

Közönséges közlegénynek osztották be. 
Néhány hónappal ezelőtt történt a degredálás. 
Talán ez keserítette ez az érzékeny lelkű ka­
tonát. Ez a büntetés vitte a végzetes lépésre. 
Beszélik azt is, hogy sok adóssága volt, az is 
egyik ok lenne. Napok óta levertnek és szo­
morúnak látszott. Kedvetlenül járt-kelt a ka­
szárnyában.

Tegnap este rendes időben tért nyuga­
lomra. Hajnalban a bajtársait hatalmas dörre­
nés riasztotta fel álmukból. A hirtelen előro­
hant katonák az ágya mellett agyonlőve talál­
ták a szerencsétlen fiatalembert.

Mialatt mindenki aludt Vadász Albert 
zajtalanul leakasztotta a fogasról fegyverét. 
Azután odaült az ágyszélére, álla alá tette a 
manlicher csövét, lábujjával megnyomta a ra­
vaszt és a következő pillanatban már halott 
volt. A golyó az ál Ion keresztül behatolva a 
feje bukján jött ki és azonnal megölte. A 
helyszínen megjelent katona orvos már csak a 
a beállott hálált konstatálta.

Az öngyilkos katona holttestét reggel át­
szállították a közös katonai csapatkórházba, 
hónnan holnap temetik a szokásos katonai 
ceremóniával. Az esetről táviratilag ékesítették 
tragikus véget ért ifjúnak Temesmegyében lakó 
szüleit.

SZÍNHÁZ.
Rózsa Lili bucsuf el lépte.

Vasárnap este a Nagymamában búcsú­
zott el Rózsa Lili a Debreceni közönségtől. A 
legkedvesebb szerepében, mellyel az esztendő 
folyamán legszebb diadalát aratta. A bucsuzás 
megható, nagyszabású tüntetésre adott alkal­
mat. A debreceni közönség megmutatta, mily 
nagyra tartotta, mily sokra értékelte Rózsa Lili 
művészetét. Belépésekor virágcsokrok zápora 
köszöntötte és hosszú, tüntető taps, melynek 
alig akart vége szakadni.

A közönség érezte, hogy valami uton-mó- 
doa ki kell fejeznie háláját Rózsa Lili művé­
szete iránt, melynek annyi élvezetes estéjét kö­
szönte. Sohasem voltunk a primadonna-kultusz 
hívei, de benne nem is a primadonnát, hanem 
a kiváló müvésztehetséget mindig értékeltük. A 
debreceni színház műsorának akárhány darabja 
van, melynek vonzó erőt csakis az ő fellépése 
adott.

Egyéniségének megvan az a lebilincselő 
kedvessége, mely nélkül az ő szerepkörében 
boldogulni nem lehet. Hangja szépségével és 
erejével nem hódíthatott, de hódított játéka 
frissességével, pezsgő temperamentumával és 
színpadra termettségével. — A Nagymamában 
pedig megmutatta, hogy a rendes operett szín­
vonalat jóval meghaladó feladatot is sikerrel 
tud megoldani. Éhez a szerephez nem elég az 
operettprimadonnák sablonos kecsessége. Meg- 
játszásához szív kell, melegen átérző kedély 
és sok finomság, ezek nélkül a szerep hideg 
és üres. A Rózsa Lili decens művészete köny- 
nyü szerrel legyőzte szerepe nehézségeit s ami 
költői báj van benne, azt kiaknázatlanul Jiem 
hagyta. Nem csoda, hogy a közönség alig 
tudott betelni játékával s minden alkalmat 
megragadott, hogy rokonszenvét kimutassa. 
Mikor aztán a függöny utolszor gördült le, 
újra meg újra a lámpák elé hivta a művész­
nőt, akin annyira erőt vett a meghatottság, 
hogy sírva köszönte a közönség szeretetének 
tüntető megnyilatkozását.

Cs.

Bucsuzkodások.
Pakolgatják a nagy színházi ládákat. 

Néhány nap múltán vándor-utra kerekedik a 
Zilahy szintársulata.

Némelyik tagot már nemis látjuk viszont.
A rokonszenves Radó Anna elbúcsúzott.
A sikkes Rózsa Lili is most veszi a bú­

csút debreceni tisztelőitől.
Távozásban Bércei Ernő, Tallián Laci s 

a kedves Győré bátyánk is.
Sok-sok szív elfacsarodik ilyenkor.
Barátok, barátnők szive.
A távozó színésznek is szebbnek, ked­

vesebbnek tűnik fel az elhagyott város, amely­
nek megszokott melegségét darab ideig nél­
külöznie kell.

Azután vigasztalódik mindenki. Uj város­
ban uj fészket alapit a vándor ember. . .

Szívből kívánjuk a távozóknak, hogy az uj 
viszonyok között is találják meg számitássikat 
és a művész siker eine hagyja őket.

*

A jövő héten Bércyi Ernőn, a barátság- 
szerető Tallián Lacin és Győré Lajoson lesz a 
bucsuzkodás sora, amikor még alkalmunk nyí­
lik visszatérni rájok.

A mai postával még egy bucsuzó-levelet 
is kaptunk. Rózsa Lili úrasszony, a társulat 
egyik müvésztagja, távozása alkalmából búcsú­
levelének közreadására kért fel bennünket. A 
minden hölgy iránt köteles tiszteletből itt ad­
juk a művésznő levelét :

Igen Tisztelt Szerkesztő Url
Most, mikor másod Ízben válók meg 

attól a színpadtól, amelyen mindenkor ott 
éreztem magam körül az én rajongásig sze­
retett, kedves debreceni közönségemnek iga­
zán kitüntető rokonszenvét, nem tudok el- 
lentállani annak a vágynak, hogy ezért a 
sok-sok szeretetért, amelyben részesülni sze-

■•'S \S''
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rencsés voltsni, itt a sajtó utján mondjak 
hálás köszönetét.

A művészpálya nagyon sok változásoknak, 
fordulatoknak van alávetve, amelyért senk- 
nem okolhat senkit. E bucsu-soraim megi 
Írásánál, nem is vezet engem más érzés, 
mint a véghetetlen szeretet, amellyel a deb­
receni közönség és a sajtó iránt viseltetni 
meg nem sztinök, azért a nagyon jól eső 
cKJsmerésért, amelynek sűrűén tapasztat 
megnyilatkozásai pályafutásom legszebb em­
lékei közé fognak tartozni, bár — és épen 
ezért — jelen pillanatban nagyon megne­
hezítik számomra a válás percét.

Fogadják tehát ez utón ismételt kö­
szöntemnek kifejezését, mellyel vagyok a 
művész pálya változatossága miatt előre 
meg nem jósolható jövendőjére hivatkozással 
— talán csak a — viszontlátásig.

Debrecen, május 8.
Rózsa Lili.

Hivatalnok urak.

Bemutató előadás.
A Császár katonái osztatlan nagy sikere 

.után Földes Imre nem sokáig pihent s meg­
írta a Hivatalaok urak ciniü színmüvét, amely­
ben még mélyebbnek, tartalmasabbnak mutat­
kozik ez az aránylag nagyon fiatal drámairó s 
aki, ha igy halad, az újabb irodalmi korszak 
Csiky Gergelyé lesz.

A Hivatalnok urak a hivatalnoki proletá­
rizmust festi, egész modern világításban, szembe 
állítva a munkásosztály eredményes szociális 
mozgalmaival, élénk színekkel festve egy da­
rab fővárosi Lipótvárost, a munkaadói kö­
nyörtelenségek és sok minden egyebeket, ame­
lyeket éles szeme a való élet forgatagában 
meglátott, művész lélekkel felérzékelt. — 
Földes Imre legújabb sikerét mi is örömmel 
jegyezzük fel, megállapítva, hogy ez alkalom­
mal alig találtunk darabjában nyersességet, 
erőszakkal kiélezett jeleneteket s igy irodalmi 
értékesség tekintetében ez újabb darabját fölébe 
helyezzük a „Császár katonáidnak.

A darab első felvonása korfestés s az 
azt kővető két felvonás öleli fel Barna Gábor 
magánhivatalnok (Ternyei Lajos) szomone drá­
máját.

Barna elég gazdagon nősül, de azért a 
társaságabeliekkel nem tud lépést tartani, csak 
sikkaszt, váltót hamisít. Az érdekfeszitő mese 
mindvégig leköti a közönség figyelmét s külö­
nösen megrázó annak keretében a jó lelkű, 
kedélyes Róth bácsi Gyöngyi Izsó tragikus el­
pusztulása.

Az előadás a szezon jobb előadásai közé 
tartozik s nagy, jelentős sikert hozott Gerő 
Idának ennek a kiváló művésznőnek, aki egy 
lipótvárosi anyóst karrikirozott igazan artiszti- 
kus, müszerepét Gyöngyi Izsó játszotta hason­
lóan nagy művészettel. Ez alkalommal az igazi, 
régi nagy művész volt Gyöngyi, akinek egykor 
a fővárosi közönség tapsolt nagy lelkesedéssel.

Barna Gábor eleinti nagyon is passzív 
szerepét Ternyei Lajos játszotta, azzal a nagy 
személyi előkelőséggel, amely őt, mint drámai 
személyt általában jellemezni szokta. E leg­
újabb alakítása és jelentőségteljes lesz az ő 
művészi pályáján. Hahnel Aranka, és Nádor 
Zsiga játszottak még nagyobb szerepet hozzá­
járulva ahoz a sikerhez, a melyből őszintén 
vehette ki a részét Lugossy Béla, aki soha 
nem volt jobb, mint tegnap.

Gerő Ida babérkoszorút, öt pecsétes le­
véllel ellátott virágálványt kapott. Hahnel 
Aranka pedig virágajándékot.

Sz.

.... .. U|a,'off orosz tánccsoport csütör­
tökön kezdi 4 estére tervezett vendégjátékát az 
<• bámulatos táncmutatványaikkal.

* Meztelen nő. Hemy Bataillet világhírű 
színmüve lesz az utolsó újdonsága a színház­
nak ez idényben. A „Meztelen nő“ címszere­
pét Hahnel Aranka játsza, ki nagy gonddal 
készül e müszerepéfe.

* Bérczy Ernő bucsufellépte. Bérczy 
Érnő több évi debreczení működése után szom­
baton este „A gyermek“ cimü darabban bú­
csúzik a debreczeni közönségtől, melynek egyik 
kedvence volt. Bérczy Ernőt barátai és tisz­
telői szombati búcsúja alkalmából számos ki­
tüntetésben részesítik és több emléktárgygyal 
lepik meg.

* Zilahi búcsúja. Vasárnap dél­
után „Váljunk el“, Sardou szellemes víg- 
játékában lép fel ez idényben utolszor 
Zilahi Gyula, kinek Deprunettes egyik 
kiváló szerepe.

* A változott műsor szerint szombat, 
15. Gyermek, színmű Ulanoff Dimitri orosz 
táncosok fellépte. Bérczy Ernő bucsufellépte. 
Vasárnap délután, 16. Váljunk el, dráma Ula­
noff Dimitri orosz táncosok fellépte. Zilahi 
utolsó fellépte. Délután, Tiszteletes ur keservei, 
bohózat Győré Alajos búcsú fellépte. Ulanoff 
Dimitri orzsz táncosok fellépte. Utolsó elő­
adás.

* Vizsga előadás. Hétfő, 17. I. Csók. 
magánjelenet. II. Egy kis vihar, vígjáték. III. 
Megjött a papa, vígjáték. IV. Lili operette, 
Solymosi iskola növendékeinek vizsga elő­
adása.

Közgazdaság. 
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, május 10.

Buzakinálat és vétel kedv mérsékelt. 
Bágyadt irányzat mellett 14000 méter­
mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel 
olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek 
nyugodtak. Idő: hűvös.

Búza májusra.................... 13.94—95
Búza októberre .... 11.84—85
Rozs májusra.................... 9.40—41
Rozs októberre .... 9.37—38
Zab májusra j.................... 8.36—37
Zab októberre.................... 7.46—47
Tengeri májusra .... 7.62—63
Tengeri júliusra .... 7.85—86
Repce augusztusra . . . 15.----- .10

Legújabb.
Kossuth beteg.

Budapest, május 10. Kossuth Fe­
rencet ma a kereskedelmi minisztérium­
ban hirtelen rosszullét fogta el. Rögtön 
hazahajtatott és ágyba feküdt. Kossuth 
betegsége miatt Aerenthal látogatása is 
elmaradt.

Regény-csarnok.
87. Regény.

A nagy rejtély.
Ha nem lett volna az emberek legjobbja, 

a férjek legengedékenycbbje, soh sem jutott 
volna a mostani iszonyú helyzetbe. Egy alja­
sabb, keményebb természetű férfi gyanúsan ke­
verte volna neje okait, midőn az mérget kért 
tőle, s be nem érve azon felületes ürügyekkel, 
melyekkel annak kívánását indokolta, bölcse ’ 
és kegyetlenül. „Nem“-et mondott volna. Vád­
lott nein ily féle ember. Túlságosan jó lévén 
neje, valamint minden más iránt is, sokkal ár- 
a™h lévén önmaga, semhogy bárkiről roszat 

feltételezhetné, távolról sem sejtheté, mily ko- 
1!10,y kellemetlenségekbe, sőt veszélyekbe so- 
doi hatja őt engedékenysége. S mi annak ered­

ménye ? Itt áll gyilkosnak bélyegezve, mert 
fennkölt szelleme tisztább, semhogy nejét meg­
gyanúsíthatná I“ '

S igy beszélt a bírói kar dékánja a férjről, 
s époly ékesszóló őszinteséggel és meggyőző 
hatalommal szólt a nőről is.

„Az állam ügyész“ szólt „szokott iróniájá­
val, mely öt oly híressé tette a skót esküdtszék 
termében, azt kérdi : mért nem sikerült nekünk 
a méreg nyomozása, s mért nem tudtuk kide­
ríteni, mikép jutott az a nő birtokába ? — Én 
feleletül azt mondom, hogy kimutattuk először 
azt, hogy a nő szenvedélyesen szerette férjét; 
másodszor meg azt, hogy keservesen érezte 
külső megjelenése hiányait s főkép arcszinének 
hibáit; s harmadszor, hogy tudtára adatott, 
mikép a mireny gyógyszerként bevéve, segiteni’ 
szokott bőrbajokban. Oly férfiak, kik az emberi 
természetet ismerik, elég bizonyítékot találnak 
e három pontban 1 Azt hiszi tán tudós bará­
tom, hogy a nők említést szoktak tenni azon 
szépitő-szerekről és fogásokról, melyekkel külső 
megjelenésüket emelni vagy javítani szokták? A 
szépnemnél tett tapasztalatai arra utalják-e őt, 
hogy egy né, ki minden áron vonzani óhajt 
egy férfit, s azt például szép arcszin által véli 
elérhetni, be fogja e férfinak, vagy bárki más­
nak a világon vallani, hogy a vonzerő, melylye! 
hatni remél rája, a báj, melylyel szivét meg­
nyerendő nem természetes utón szereztetett meg,, 
sőt halálos méreg használata által lett csak elér­
hető ? Még az ilyen eszme is nevetséges kép­
telenség. Természetes tehát, hogy soha senki 
sem hallotta Macallan Eustacenét mirenyről szó­
lam'. Természetes, soha senki sem kapta rajta,, 
midőn mirenyt bevett. Ugyanazt bizonyítja a 
tanúvallomás is, hogy még azpn barátjaival 
sem tudatta szándokát, hogy a méreg használa­
tát megkisérlendi, kik e gyógyszerrel megismer­
tették és még a könyvet is megszerezték neki. 
Sőt határozottan arra kérte őket, hogy e tárgya 
báni rövid társalgásukat mindörökre titokban 
ártsák. Elejétől végig a szegény teremtés meg­
őrizte titkát; ép úgy, mint a hogy megőrizte- 
volna titkát ha vendéghajat viselt volna, vagy 
ha a fogorvosnak köszönte volna fogait. És ime„ 
itt ál a férj, életveszélyben, a miért neje úgy, 
cselekedett, mint a hogy ily esetben minden nő 
cselekedett volna, mint a hogy az önök nejei, es­
küdtszéki urak, cselekednének önök irányában!“ 

Ily fényes szónoklat után, — bár volna 
terem, hogy többet közölhetnék belőle, — a 
következő s utolsó beszéd a bünpöri tárgyalás 
alatt, vagyis a bíró kereseti szónoklata az es­
küdtszék előtt, valóban igen fájdalmas olvas­
mány volt.

Ö méltósága mindenekelőtt arra íigyel- 
mezteté az esküdtszéket, hogy nem várhatnak 
közvetlen bizonyítékot a megmérgezésről. Ily 
bizonyítékok vajmi ritkán léteznek mérgezési 
esetekben. Be kell érniök a legjobb alkalmi 
bizonyítékkal. Mindez nagyon igaz, azt mond­
hatom. Azonban, miután azt mondta volt az 
esküdtszéknek, hogy be kell érniök az alkalmi 
bizonyítékkal, saját szavait csaknem megcáfold, 
mert arra figyelmeztető az esküdtszéket, hogy 
annak ne higyjen tulkönnyen !

„Saját belátásuk és lelkiismeretük sze­
rinti elegendő bizonyítékkal, mely nemcsak 
gyanitások szerint állítja eléjők a tényt, de 
ellentálihatatlan és igazságos meggyőződésre 
viszi önöket.“ — De ki Ítélheti meg, mi itt az 
igazságos meggyőződés ? S az alkalmi bizo­
nyíték mi volna egyéb, ha nem gyanitás ?

E vázlat után nem kell tovább fejteget­
nem a végeljárást. Az esküdtszék, nem tudva 
mitévő legyen, compromissban keresett mene­
déket. Egy óránál tovább értekeztek és vitat­
koztak saját magán termükben. Egy nőkből 
álló esküdtszék két perc alatt eldöntötte volna 
a kérdést ! — Aztán visszatértek a nagy te­
rembe s a következő szavakkal adták elő körűié­
in skót Ítéletüket :

„Be nem bizonyítható !“
Némi taps hallatszott imitt-amott, de az is 

azonnal megszűntetett. Vádlott szabadon bocsáj- 
tatottl Lassan vonult vissza, mint mély kesevrbe 
merült ember! fejet mellére horgasztva, — nem 
nézve senkire, nem válaszolva, ha barátai meg- 
szóllitották. — Szegény ! tudta, érezte mily bé­
lyeget nyomott rá a skót ítélet ! „Nem mond­
juk, hogy ártatlan azon bűnben, melylyel vá­
doltatok, csak azt mondjuk, hogy tényállariék 
hiányában el nem ítélhetjük !“

E tehetetlen és sántikáló módon fejezte­
tett be akkoriban a bünpöri tárgya ás. S abban
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állapodott volna meg mindörökre, ha én nem 
vagyok !

XXI. FEJEZET.
Már látoih utamat.

A reggeli szürkület kétes világánál tettem 
be a könyvet. Elolvastam tehát a bünpört, mely 
férjem első nejének megmérgezését tárgyalja.

1 Nem éreztem semmi fáradságot. A hosz- 
szu olvasással töltött éji órák után nem vágy­
tam sem lefekvésre, sem alvásra. Sajátságos 
volt de mégis igaz. Úgy éreztem, mintha alud­
tam' volna, s épen most ébrednék fel egy új­
jászületett nő, uj lélekkel, uj szellemmel.
3 Most végre megértettem, mért hagyott el 
Eustace. Oly érzékeny, gyöngéd férfiúnak mar- 
tyromság lett volna, ha ismét találkozni kény­
telen nejével, miután elolvasta mindazt, mit az 
egész világ előtt kinyilatkoztattak felőle. Ép úgy 
éreztem azt mint a hogy ő érezte volna. Egy­
úttal azonban úgy vélekedtem, hogy rám bíz­
hatta volna a martyromságáén való megvi- 
gasztalását, és visszajöhetett volna hozzám. Tán 
végre mégis az lesz a vége, hogy vissza jön. 
Addig is várva Őt, teljes szivemből megbocsá­
tottam neki és mélyen sajnáltam szegényt.

Csak egy csekélység hagyott kellemetlen 
nyomot lelkemben, s minden bölcsességem da­
czára nem bírtam kiszabadulni e benyomás 
alól. Titokban még mindig szerette-e Eustace 
Beautynét ? vagy eloltottam-e benne a szenve­
délyt ? A szépségek mily neméhez tartozott 
Beaulyné ? Valamely tekintetben hasonlitottunk-e 
egymásra ?

Ablakom keletre nyílt. Felvontam az ablak 
redőt és a nagyszerű napkeltét bámultam, a 
mint a fellegtelen tiszta égboltot megaranyazta.
A kisértés ellentállhatatlan volt. Ki kellett men­
nem a friss reggeli légre. Kalapot tettem, fel­
vettem shawlomat és a bönpöri tárgyalás tör­
ténetét hónam alá vettem. Könnyen felnyitottam 
a kertre nyíló ajtót, s perez alatt künn voltam 
Benjamin csinos kis kertjében.

Az ünnepélyes csend és zamatos lég által 
felfrissítve és erősödve, elég bátorságot éreztem 
magamban, hogy egy komoly kérdéssel szem- 
beszálljak, melynek megoldása elodazhatatlan 
szükséggé vált. Jövőm kérdését értem.

Elolvastam a bünpört. Megfogadtam, hogy 
életemet egy szent czélnak szentelem, férjem 
ártatlansága felderítésének. Védtelen, magányos 
nő létemre saját magamnak lekötöttem maga­
mat a legszentebb esküvel, hogy szerencsésen 
keresztül viszem ezen kétségbeesett elhatározást. 
De mikép fogjak hozzá ?

Helyzetemben mindenesetre a legvakme­
rőbb ut volt egyszersmind a legbölcsebb is. 
Az említett bünpöri szerepre hivatkozva, mit a 
tanuk egyike az esküdtszék előtt játszott, okom 
volt hinni, hogy tanácsadásra legalkalmasabb 
egyén mindenesetre — Miserrimus _ Dexter. 
Azonban meglehet, hogy nem fog várakozá­
somnak megfelelni; meglehet, hogy egyenesen 
megtagadja segítségét; vagy pedig, mint Stark­
weather nagybátyám, ő is azt fogja hinni, hogy 
józanságom elhagyott. Mindez lehetséges volt. 
mindazonáltal megmaradtam első határozatom 
mellett, hogy megkísérlem a dolgot.

Ha még az élők között van, minden­
esetre a nyomorék, sajátságos nevű ember lesz 
az első, kit ügyemmel felkeresek.

Feltéve, hogy fogad, rokonszenvez velem, 
megérti célomat? — mit fog mondani ? —- 
A betegápolóné tanúvallomásai alkalmával azt 
mondta róla, hogy igen röviden, csaknem dur­
ván szokott beszélni. Valószínűleg azt fogja 
kérdeni : „Mit szándékszik tenni ? Mikép se­
gíthetek önnek teendőiben ?“

Készen voltam e válaszaimmal, ha e két 
egyszerit kérdéssel hozzám fordul ? Igen ? 
— Ha bemerem vallani élő lénynek, mit forrt 
titokban agyamban azon időben. Igen ! Ha 
bevallom idegennek, mily gyanút ébresztett 
bennem a btinpör olvasása; oly gyanút, mit 
még e lapokban sem mertem elárulni !

Most azonban végre említést kell tennem 
róla. Gyanúm oly eredményekre vezetett, me­
lyek történetem és életem részleteivé váltak.

Engedjék tehát, hogy bevallhassam, mi- 
kép a bünpöri tárgyalás történetét oly véle­
ménnyel tettem le, mely egy fontos pontban 
egészen megegyezett saját és férjem ellenségé­
nek véleményével — t. i. az államügyészevel 1 

(Folyt, köv.)

Kenyér üzletemet
Hunyadj-utcza ZZ-ih szám alól

áthelyeztem

Hunyadi-utcza 11. sz. aló.
A Hunnia sütöde.

ebreez e
Kistempl ómba zár.

Meglepő szép
tavaszi újdonságok

érkeztek
női divatkelmékben, Voile de iaine, 
selyem szövetek, ruha vásznadban. J

' Óriási választék napernyőben |

csAszárfürdő
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvuii 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatással használtatnak az osz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hőlóg-, szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivó- és 
belólegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld
2864 az IGAZGATÓSÁG.

Bihszád-M

4 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- P
dekében s erre legalkalmasabb szer a P

iMollitergin,;
2 mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) ^
1 üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó r 
á fehérségét. Megszünteti a kézvőrösséget. Az p
2 eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy *
1 kezet, a legrövidebb Idő alatt fehérré és pu- * 
A hává tesz ! Pouder alá is Igen ajánlható ! f
2 Hatása gyors és biztosi Mint bőrápoló szer k
4 páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 * 
á Egy üveg MOLL1TEROIN ára 1 K. Készítő helye ) 
x s főraktára ^

* Mihalovits Jenő ►
jf gyógyszertára a „Kigyó“-lioz ^
I Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, ^
j 1938 a városházzal szemben. k
iwwwwwwwww^-wwwwwp

(Szatmár-megye.)
Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványvíz fürdők, szén­
savas fürdők, hideg gyógyvíz-inté­
zet, inhalció. Hol kényelmesen be- l x
rendezett szoba, vízvezeték, acetilén || fknfPC7GflD0íl 
világítás. Vasúti állomás, posta és távirda 1-^ ^ ^ 1 V
helyben. Prospektust és mindennemű fel­
világosítást kívánatra készséggel küld

a Fürdőigazgatóság.

Honi ipari Honi igar

H ICKER G Y.

Kizárólag saját gyártmány !
Legolcsóbb bevásárlási forrás sodrouyfonat, ke­
rítés, vas- és rézbutor és södronyágybetét 

beszerzésére.
vas- és réz- 
butorgyára 

Budapest, VII., Holló-u. 3. (Dob-utcza mellett.) 
Rézágyak . . . 35,-frttói. Árjegyzék ingyen I
Uyermekágyak 11.—írttól.
Vaskeretü

ágybetét . . 5.50 írt.
Fakeretü

ágybetét . . 3.50 írt.
Összecsukó 

vaságy • • • 5.-— írt.
Rézkamis . . . 2.50 írt.
Tábori ágy

sodronnyal . 8.— irt.
Ezen erős szerkezetű tö­
mör vaságy rézdisszel 

acél sodronybetéttel 
15 írt.

Telefon — 2626.

Fleith
nagy cirkusza

a széna vásártéren.

A Tócós-kert I. járáson I hold, 
373 négyszögöl jókarban levő szőllő, 
körül lugassal, kedvező feltételek mel­
lett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta 
5000 korona, a legelőnyösebb fizetési 
feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal Miklós- 
utca 41. sz. alatt. 2788

Ma kedden május hó 11-én

bemutató előadás,
melyre Debreczen szab. kir. rendezett ta­
nácsú város és vidéke nagyérdemű közön­
ségét tisztelettel meghívom.

Társulatom kizárólag elsőrangú kül­
földi művészekből, művésznőkből, a világ 
legjobb bolondos augusztjából és a koti- 
nensen létező legszebb és legjobban ido­
mított lovakból van szervezve.
P8F- Saját elsőrendű zenekara. ~M

Buffet a czirkuszban.
Helyárak: Számozott elsőrendű plüs 

zsőlle szék első sorban K 3—; második 
sorban K 2.—; Elsőrendű ülőhely K 1.60; 
Másodrendű ülőhely K 1.20; Harmadik 
hely 80 fill. Karzati állóhely 50 fill. To­
vábbá 10 éven aluli gyermekek és katonák 
őrmestertől lefelé a zsőlle székek kivéte­
lével következő árakat fizetik: 1. r. hely 
K 1.20. Il-dik hely 90 fill. 111-dik hely 
60 fill. Karzati állóhely 30 fillér.

Jegyek előre válthatók egész napon 
át Schvartz D. tajtékpipa kereskedőnél.

Az előadás befejezése a helyi vasút 
külön mozdonyvonatot indít, melylyel a t. 
közönség a Hatvan- és Piacz-utczákon át 
a pályaudvarig szállittatik.

Minél számosabb látogatásért ese-
dpyik

az Igazgatóság.

»V *; v
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SKALAP-
különlegességek.

Valódi fiorsaiino és amerikai gyártmány.

Lengyel Samu
úri divat üzletében.

Kemény és puha kalapok 4 ko 
rónától feljebb. 272

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény )1 szelvény 7 korona-

tin m h*«7ll \ 1 szc,vény 10 korona.d.lU m. naSSZU) 1 szelvény 12 korona.
teljes félMáhlZ ) l szelvény 15 korona,
(kabát, nadrág és\ 1 szelvény 17 korona.

BiellÉny < 1 szelvény 18 korona,
ebgendi csak / 1 szelvény 20 korona.

Ecy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy lel- 
51-ij Z*ve-el’ ^ristalódent, selyenikainpaint sth. gyári árakon 
kinő i mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

S1EGEL-1MH0F Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az etöeyek, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Sicgcl-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebbrendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

590—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 440/3 

1909. számú végzése folytán közhírré tétetik 
miszerint Az Újság részvénytársaság részére 
260 kor. toké, ennek 1907. évi deczember hó 
15. napjától számítandó 5°/o kamatai, és az 
eddig összesen 57 kor. 66 fill, perköltség erejéig 
j90?;*" április hó 7-én biróilag felülfoglalt 
es 1400 koronára becsült bútorok, és egvéb 
ingóságok 1909. évi május hó 14-én d. e. 10 
órakor kezdetét veendő és Debrecenben, Deák 
rerencz-u. 6. sz. a. megtartandó nyilvános bí­
rói árverésén a legtöbbet ígérőnek azonnali kész- 
penz f^etés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.
, , M^gjegyeztetik, hogy az árverés mindazon 
toglaltatók részere, kik már jogerős végrehajtási 
zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1909. évi április hó 23-án.
Bódogh Zs., bírói kiküldött.

DrlippeZsipond
ügyvédi irodáját

Piacz-utcza 30. sz. alatt
(Ungnáry-ház. Bréhorrel szemban.)

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­

ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

I

X Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fükaszállókat a leetelie- 
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 

mellett szállít olcsóbban, mint bárhol —
BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára
mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmánvu 
szántóveto tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel: » , .Bagi István.

226b Kaba.
■ — " Tessék ajánlatot kérni. tr—

■ •

az Eőtvös-utca 25. sz., Pacsirta-utca 48. 
sz., Mester-utca 39. sz., Apaffy-u. 147. 
sz. és a Varga-kert 1. j. 25/b. sz. házak !

Tisztelettel :

Hagy Lajos Hirdetési nagyvállalata
Csapó-utca 13. szám.

Eladd birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

8ff eladó.
Értekezhetni lehet: Dp.

MÁRTON KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

„FÉLIX" GYÓGYFÜRDŐ.
Téh es nyán gyógyhely Nagyvárad mellet.

,i vzu ^ur(^Pa jcggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celzius Gvótrviavallat fürHA

= 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. =
iul4nyoAl5rakŰrállmtó'el5índrlfl SyVr' 250 kén/clmes lakószoba, kitűnő vendéglők,

~ üasa, Äi

Curtaxe és zenedij nincs. ==
Prospektust küld

Pósta, távirda, interurbán-telefon. 2CL IgíiZgcitÓSág.

Ö csász. és Apóst, kir. Felségének
Legfelsőbb elhatározása folytán.

A polgári jótékonycélokra szánt

XXXlX-ik csász. kir. államsorsjáték.
Uk birodalomban torvé"y|senn^ngedel^^ttkegyet!ensgpé.zsorsjáték 18.399 nyereményt tartalmaz

A foBiyeremény s 200.000 korona.
nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. A húzás visszavonhat!«,,ul 1909. június 17-én

fog megtartatni. J
» EGY SORSJEGYNEK ÁRA: 4 KORONA.
váhbá a^ottógyüj^dékben^líoiiá^iytő'/ldéküieii^Tchf^ nósta'^tif'• kfr" Vordere z°hamststrasse 7. sz. a., to- 
kaphatók. Játéktervek sorsjegymik részére nevén’nSnhnk i ^ és vasutl hivataloknál, váltóüzletekben stb.

J t,y rtszere ingyen adatnak ki. - A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A csasz, hív, lottójöveriéki igazgatóság államsorsjátéki osztály).

Nyomatott a „Debreczcn" könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15.
szám. lelefon 674. szám.


